凝心聚力  共促发展
中国教育工会对外经济贸易大学委员会

2013年，对外经济贸易大学工会在市教育工会和校党委的领导下，以建设北京市模范职工之家为工作重点，紧紧围绕学校中心工作，充分发挥工会优势，全面履行工会职能，服务能力和工作水平有了进一步提高，各项工作取得了新的突破。

一、精心筹划，全力做好建设北京市模范职工之家工作

长期以来，对外经济贸易大学党政工十分重视职工之家建设，积极探索建家的科学模式，率先提出“有形之家为载体、无形之家是灵魂”的建家理念。继2009年通过北京市先进职工之家验收之后，2011年在新一届工会的工作规划中，提出晋级北京市模范职工之家的目标。为此，2013年对建家工作做了更深一步的部署。
坚持党委领导。为贯彻落实市委教育工委、市教委、市教育工会《关于新时期高等学校工会深入开展建设职工之家工作的意见》和市教育工会《关于进一步加强和创新职工之家建设的通知》精神，学校党委出台《中共对外经济贸易大学委员会关于进一步加强和创新职工之家建设的意见》。
加强建家自查。对照《北京高等学校工会建设模范职工之家工作考核标准（试行）》和市教育工会《关于进一步加强和创新教职工之家建设的通知》等文件，查摆整改，斥资10万余元对学校教职工活动中心进行硬件改造。
学习建家经验。充分利用市教育工会高校第五片组职工小家互查的机会，学习兄弟院校建设职工之家的特点特色。
完善激励机制。为更好地激励学校各部门开展建家工作，在今年双代会上，对在2012年建家工作中表现突出的分工会、工会小组、工会干部、工会之友和工会积极分子进行表彰。
二、深化教职工代表大会制度，积极推进学校民主建设
开好双代会年会。为进一步提高代表参政议政和建言献策的水平，3月20日特邀北京市教育工会主席史利国为代表进行培训。双代会上，代表们听取审议校长工作报告、学校财务工作报告、提案工作报告，审议通过《对外经济贸易大学工会工作条例》、《对外经济贸易大学教职工代表大会提案工作条例》、《对外经济贸易大学教职工医疗互助会管理办法（修订稿）》。
做好提案工作。今年双代会共收到提案37件，立案29件，未立案的转为意见；所有提案、意见及时交付相关部门答复处理，办结率达100%。今年在校园网上共发布3期提案工作简报，2期意见答复。提案工作切实推动了学校各项工作的开展，如职称评审办法的修订、教学楼卫生间的改造等。
充分发挥教代会常设主席团作用。本年度先后召开两次会议，审议通过《对外经济贸易大学岗位酬金发放办法》、《对外经济贸易大学专职教师岗位聘任与设置》、《对外经济贸易大学年度考核管理办法》、《对外经济贸易大学其他专业技术职务系列技术岗位设置和聘任规定》、《对外经济贸易大学人员转岗分流办法》5个人事文件；审议通过《对外经济贸易大学教职工代表大会提案工作条例实施细则》和《对外经济贸易大学教职工代表大会代表巡视工作制度》2个教代会文件。
完善二级教代会制度。年初，校工会对2012年二级教代会召开情况进行深入总结，在校园网宣传二级教代会制度，推进二级教代会工作。学校党委在出台有关二级学院“三重一大”的文件中，明确规定各学院应在二级教代会之下成立财经监督小组，进一步落实教代会职权。
开展教代会代表主题巡视活动。11月，教代会代表对我校多媒体小教室、博士生讨论室、博学楼厕所的建设改造情况进行实地巡视。通过在校园网发布巡视简报，向全校教职工通报学校各项工程的建设情况。对巡视中发现的问题，及时向有关部门反馈。
三、多渠道多方式搭建平台，提高教职工队伍素质

青教赛取得全面丰收。在今年北京高校第八届青年教师教学基本功比赛上，我校参赛选手获得一个一等奖、两个三等奖、三个单项奖，以及一个优秀指导老师奖和优秀组织奖；我校选送的四篇教学论文获得两个二等奖、一个三等奖、一个优秀奖。
青年教师拜师活动取得新成绩。为帮助青年教师更好更快地成长成才，校工会于2009年发起并开展青年教师拜师活动，目前已有150对新老教师结成对子。本年度我校隆重举行第四届拜师会，举行拜师仪式，评选表彰拜师活动先进单位和优秀师徒对子，先进单位代表、优秀师徒对子代表分别作了主题发言。经过几年的探索，我校拜师活动在师德建设、教学科研等方面均取得丰硕成果，2013年被北京市委教育工委授予“北京高校青年教师思想政治工作优秀项目”称号。
努力创新教职工文化活动。本年度，校工会在组织开展常规文体活动的同时，进一步加强创新。在教职工运动会上，精心设计新增了趣味项目，吸引了800余名教职工参与本届运动会；运动会上，600名教职工进行了第九套广播体操表演，对普及工间操起到了推动作用。校工会联合教职工羽毛球协会，首次开展了教职工羽毛球混合团体赛联赛，将日常锻炼与比赛相结合，极大地吸引了羽毛球爱好者的参与。同时，加强对教职工社团的领导，召开社团总结评比会，敦促社团积极主动开展各种活动，满足教职工的多元化需求。
四、加强工会自身建设，提高服务教职工能力

加强政治学习和业务培训。组织学习党的十八大、习近平总书记在同劳动模范代表座谈时的讲话、中国工会十六大等重要精神，认真思考工会当前工作的责任和使命；深入开展“党的群众路线教育实践活动”，会同后勤管理处、基建处、保卫处等部门召开座谈会，征求教职工意见；分别于上下半年邀请北京农学院工会常务副主席张永红和北京大学医学部工会常务副主席刘穗燕对分工会干部和二级教代会主席进行培训。
加强制度建设。今年先后修订出台9个教代会、工会文件。
加强理论研究和调查研究。坚持开展工会工作专项课题研究，今年批准立项9项课题，并在去年结项课题的基础上向市教育工会推荐8项成果。为加强管理，起草了《对外经济贸易大学工会工作专项研究课题管理办法》。
加强会员管理。及时为新入职教职工办理入会手续；本年度会员信息采集率达到100%；大力宣传12351职工服务网和京卡·互助服务卡，本年度会员办卡率达到100%。
加大宣传力度。本年度，在市教育工会网站发文20余篇，在学校新闻网发文30余篇，在学校党务公开网站发文20余篇，在学校信息平台和工会网站同时发各种通知简报100余篇。
五、切实维护教职工合法权益，配合学校推进惠民工程

努力为教职工办实事。今年，校工会福利委员会向学校提出提高过节费发放标准的申请并得到批准。
做好排忧解困工作。2013年，为困难教职工发放补助39100元，达39人次；本年度工会协助40余名教职工解决子女入托入学；做好教职工医疗互助保障工作，今年共有15名教职工获得互助补助金100,919.50元；斥资20余万元，继续为全校所有在职教职工办理加入中国职工保险互助会《在职职工重大疾病互助保障计划》和《在职职工住院津贴互助保障计划》，今年我校共有26人次获得理赔，金额达达8万余元。
积极开展送温暖活动。本年度，校工会在重要节日和寒暑假期间慰问教职工10余次，慰问对象涵盖一线教师、学科团队、生病住院教职工、援疆援滇教职工、军训带队教师等，为他们送上祝福、献上爱心。

舒缓教职工压力。组织青年教师参观园博园，赴门头沟进行社会实践考察；组织先进优秀模范代表暑期疗休养；邀请专家开展中医义诊活动和科学健康饮水讲座。
积极参与和开展社会公益活动。三八节期间，组织爱心捐赠义卖活动，将义卖所得3000余元捐赠中国妇女发展基金会母亲邮包项目，将捐赠物品捐赠给同心互惠公益组织。本年度，再次向首都教职工爱心基金捐款1万元。
本年度，对外经济贸易大学工会超额完成工会经费的上解任务，工会会员信息采集率达到90%以上。
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