对外经济贸易大学2021年工作要点

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”规划开局之年，也是全面建成小康社会、开启全面建设社会主义现代化国家新征程的关键之年。全校工作的总体要求是：以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，认真落实习近平总书记关于教育的重要论述，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，坚持稳中求进的工作总基调，立足新发展阶段，贯彻新发展理念，构建新发展格局，以推动高质量发展为主题，以改革创新为动力，统筹发展与安全，统筹疫情防控与事业发展，坚持和加强党对学校工作的全面领导，广泛开展“四史”学习教育，深入推进依法治校，落实立德树人根本任务，提升学校治理体系和治理能力现代化，确保学校“十四五”建设开好局、起好步，为建设教育强国贡献力量，庆祝建校70周年，以优异成绩迎接建党100周年。

一、以政治建设为统领，坚持和加强党对学校工作的全面领导。全面学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九届五中全会精神。深入推进党的政治建设，认真落实学校党的政治建设任务清单，实施学校党建难点项目支持计划，集中力量突破重点难点问题。坚持和完善党委领导下的校长负责制，完善内部控制评价机制，启动重点领域的内部控制评价工作。深入开展党史学习教育，深入实施“建党100周年行动方案”，把为师生办实事、解难题贯穿始终。全力做好冬奥会、冬残奥会服务保障工作，以高质量的服务保障充分展现贸大师生良好精神风貌。

二、纵深推进全面从严治党，为学校事业发展提供坚强保障。

努力锻造高素质干部队伍，优化干部队伍年龄结构，改进干部考核。持续推进人才强校战略，健全人才责任体制，加强人才引进工作，强化人才培育工作，增强学校人才资源储备。整体提升基层党组织工作水平，构建高质量党建工作体系，巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果，加强学生党建传帮带，推进二级单位党组织和党支部换届选举工作，配足配齐组织员队伍，持续整顿软弱涣散基层党组织。持之以恒正风肃纪反腐，强化政治监督，深化运用监督执纪“四种形态”，坚决破除形式主义、官僚主义，推进完成“六个清单”建设，完善“六位一体”协同监督机制。发挥巡察监督利剑作用，完善巡察制度体系建设，实现二级学院巡察工作全覆盖，推进形成巡视整改工作长效机制。

三、落实立德树人根本任务，全面提高人才培养质量。守正创新上好思政课，落实深化新时代学校思政课改革创新“十大工程”，开拓马克思主义发展理论与中国特色社会主义开放理论研究学科建设新方向。强化课程思政育人功能，深化课程思政改革，打造“一院一课”的“课程思政”示范课，构建跨学科的思政体系。全面提升学生思想政治工作质量，一体化构建思想政治工作体系，全覆盖实施学生思政工作深度辅导，实施劳动教育笃行计划、美育提升计划，提升体育教育教学水平，落实五育并举。全面加强教师思想政治工作，成立教师思政工作领导小组，围绕“育人”核心构建教师考评体系。优化科研学术氛围，系统推进科研评价改革，加强科研管理信息化建设，做好高层次科研成果奖项的宣传，协助做好教育部重点研究基地、北京对外开放研究院等省部级科研机构审核考评工作。提升人才培养质量，探索学士学位论文抽检试点工作，完善学分制，促进复合型人才培养，全面实施国家级和省级一流本科专业建设“双万计划”，打造“金课”，开展研究生教改项目建设，深化考试招生制度改革，多措并举做好毕业生就业工作。促进信息技术与教育教学深度融合，加强信息化与智能化校园建设，大力推进“互联网+教育”发展，探索“互联网+”条件下教育发展新模式。全面提高教材建设质量，健全教材规划、编写、审核、选用相关机制，加强教材政治方向、价值导向和意识形态把关。

四、聚焦教育综合改革，进一步完善治理体系、提升依法治校的能力。编制好“十四五”规划，做大做强特色优势学科，夯实基础学科，积极发展新兴交叉学科。深入推进教育评价改革，推进学校细化工作方案和任务清单落地见效，按期完成各项教育评价改革任务。系统推进机构编制改革，落实党政教辅人员定岗定编工作，持续改进学校党政教辅编制总量不足、结构性矛盾突出等难点问题。推进构建系统完备的规章制度体系，推进依法治校，持续构建并完善以学校章程为核心的规范统一、分类科学、层次清晰、运行高效的规章制度体系。修订学校章程，加强章程学习宣传和贯彻实施。健全校内规范性文件制定、发布、清理机制，编制现行有效文件的分类汇编。持续完善学校法人治理结构，继续推进校院二级管理体制改革,推动院级规章制度建设。充分发挥工会、教代会、民主党派、共青团、离退休老同志的民主管理和民主监督作用，实施校办企业体制改革，加快组建学校资产管理公司，促进校办企业高质量发展。
五、优化学科专业体系布局，推进提质创新发展。以新文科建设引领学科内涵式发展。全力促进学科建设进程，增强新兴前沿交叉学科服务国家战略和区域经济发展的能力。落实经济学“六卓越一拔尖”2.0计划，推进一流拔尖创新人才基地建设，加强涉外法治人才培养。科学规划第二轮“双一流”建设，以经济学部为依托，加强应用经济学建设，持续对标改进“双一流”建设中的短板。优质完成全国第五轮学科评估。进一步深入研究《第五轮学科评估参评工作方案》，梳理学科建设成果，分层面、分阶段有序开展学科参评工作，及时关注跟进“信息公示、反馈复核、专家评价、问卷调查、权重确定、结果形成及发布”等环节，力争参评学科取得优异成绩。

六、彰显办学特色，服务国家战略和首都经济社会发展。加强高端智库建设，不断完善国家对外开放研究院治理结构，整合行政力量，健全管理制度，增强北京对外开放研究院首都高端智库的可持续发展能力，高质量完成首都高端智库决策咨询项目。推进高水平教育对外开放，深化拓展国际交流合作，持续推进“双一流”境外办学项目，深化留学生管理教育改革。积极稳妥推进“走出去”办学，持续推动海南、深圳、青岛、成都研究院发展，协调推进长三角贸易研究院落地建设。重点推进青岛国际校区、以色列国际校区建设。加强和完善孔子学院体制机制建设，发挥学校承办海外孔子学院的主体责任，进一步加大支持力度，完善双理事会制度。提升继续教育的办学质量与效益，坚持非学历教育、中外合作办学和学历教育三轮驱动。巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，落实“四个不摘”要求，坚决守住脱贫攻坚成果。

七、统筹发展与安全，全力维护学校总体安全和校园稳定。做好常态化疫情防控。坚决落实教育部、北京市关于疫情防控的系列部署要求，做好学校疫情防控工作，进一步细化疫情防控相关预案，严格落实佩戴口罩、健康监测、环境消杀检测等要求，持续深化校内协同联动、校外群防群控工作体系，结合疫情形势，动态调整优化措施方案，阻断疫情向校园传播。深入开展校园爱国卫生运动，分学段对师生个人加强防护提出要求。高度关注疫情之下师生心理健康，积极应对“疫后综合征”。提高突发事件应急处置能力，建立健全长效疫情防控机制，坚持守住校园净土。健全完善校园风险防范化解机制。统筹抓好消防、治安、交通、食品安全、疾病防疫等工作，着力建设更高水平平安校园。

八、继续落实办实事工程，全面提升保障水平。提升服务保障水平，实施全面预算绩效管理，确保资金使用效益；推进办公用品采购平台和差旅服务采购平台采购、报销、结算一体化落地；落实以师生为中心的理念，持续推进后勤标准化建设。继续落实好为广大师生办实事工程，继续推动共享办公室、会议室、博士生工位落地，盘活校舍资源，优化资源配置，启用学生活动中心，实施原锅炉房改造项目，完成博学楼外墙保温改造、学生宿舍及科研楼维修改造项目。提升就餐环境，完成学生食堂装修改造。持续美化校园环境，完成虹远广场铺装和天井改造、清远楼周边建筑和清真食堂外墙粉刷、高远楼周边环境改造项目。完善配套设施建设，启用求索楼地下停车场，选址增建新能源汽车充电桩。持续深化与区教委、小关街道、幼儿园、附小、附中的合作，积极解决教职工子女入托、入学问题。

九、庆祝建校70周年，助推学校事业高质量发展。全力做好校庆工作。按照开放、热烈、务实、节俭的工作原则做好70周年校庆各项工作。建成中国对外经贸博物馆，完成校园文化雕塑建设，举办校庆专题运动会、文艺晚会和校庆庆祝大会。出版书籍、文集，举办学术交流活动，开展师生书画摄影大赛。搭建校友服务平台，组织海内外校友有序开展庆祝母校校庆活动。
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